扩消费稳外贸促开放

-2025 年山西商务工作重点解读

商务工作是国内大循环的重要组成部分,是联结国内国际双循环的重要枢纽,在构建新发展格局中发挥着重要作用。2025年是"十四五"规划的收官之年,做好商务工作对于推动经济持续回升向好、高质量完成"十四五"规划目标任务、为"十五五"良好开局打牢基础具有重要意义。

1月20日,全省商务工作会议召开,无论是大力提振消费扩内需,全力稳外贸稳外资,还是加快开发区提质升级,提高招商引资质效,抑或扩大高水平对外开放,促进国内大循环更为顺畅、内外市场联通更加高效,都彰显着商务系统在新的一年里奋勇拼搏、砥砺前行的决心与信心。

多措并举促消费扩内需

消费作为最终需求,对经济增长的贡献率不断提高,已成为拉动经济增长的基础性力量。2024年山西省各地以时不我待的精神状态和工作状态,把"激发有潜能的消费"放在更加突出位置,仅消费品以旧换新一项参与人数就超150万人次,带动消费超300亿元。 "我们将充分利用'两新'接续政

"我们将充分利用'两新'接续政策,继续深挖消费潜力、丰富消费供给、拓展消费场景、优化消费环境,进一步激发消费新活力,保持社会消费品零售总额较快增长,全面提升促消费扩内需质效。"省商务厅厅长王宏晋如是说。

具体包括:加力扩围实施消费品以旧换新,更大力度促进汽车、电动自行车、家电、家装消费,重点对手机、平板、智能手表(手环)购新进行补贴;激发行街、重点的沿费潜力,丰富省级步行街、重点的圈等城市商业载体作用,打造一刻钟便民生活圈,开展晋菜晋味突破提升行动,推广应为、开展电商主体培育行动,持续完整,开展电商主体培育行动,持续完整现上促消费活动等;打造乡村。镇下级版,引导大型商贸流通企业供应链下沉等,持续完整现代商贸流通体系。

千方百计稳外贸稳外资

外贸作为连接国内外市场的桥梁, 不仅为国内企业开辟了广阔的海外天地,推动产品与服务走向世界,创造大量就业机会,还促进了文化、理念与技术的交流,倒逼国内产业升级。

外贸如何稳?外资如何引?2025年,全省商务工作将培育扶持外贸主体,发展壮大外贸新业态,培育新动能,稳步扩大进出口规模。同时,深化外商投资促进体制机制改革,促进吸引外资稳存量扩

增量,全面增强开放型经济竞争力。

稳外贸方面,出台新一轮稳外贸政策,推动大宗商品自营进出口,持续开展"千企百展"行动计划,大力培育外贸主体。

服务贸易方面,组织"晋服全球"山西服务全球推广活动,开展"山西好礼""山西书架""山西文旅"等文化出海系列活动。推动太原、大同、运城跨境电商综试区建设提质升级,推广"跨境电商+产业带"发展模式,加大海外仓建设支持力度等。

着力提升对外开放水平

稳外资方面,设立外商投资产业转移促进服务联络中心;建设"外企之家"综合服务保障平台;打造"投资中国对话山西"品牌,完善圆桌对话会议制度;加强与东部地区对接,承接外资制造业和加工贸易产业转移等。

开放促进交流,合作助力共赢。

回望 2024 年,山西省主动对接高标准国际经贸规则,形成了扩大对外开放"1+N"政策体系,复制推广了自贸试验区经验 136 项,出台对接国际高标准规则 16 条,跨境电商综合服务水平持续提升,全省常态化运行的中欧班列已经有 15 条,通达 16 个国家 48 个城市,山西对外开放的大门越开越大……2025 年,全省商务工作将聚焦打造

2025年,全省商务工作将聚焦打造 内陆地区对外开放新高地目标,统筹推 进要素流动型开放与制度型开放,提升 开放平台能级,拓展开放通道功能,加 强对外投资合作,打造市场化、法治化、 国际化营商环境,促进贸易投资便利 化,全方位塑造我省对外开放新优势。

具体措施包括:落实"1+N"政策体系,适时扩充支持开放发展增量政策;强化开放平台支撑,支持武宿综保区进一步深化"管运分离"改革,支持大同国际陆港、晋城兰花、侯马方略等3个保

税物流中心拓展保税物流、仓储等功能;提升开放通道功能,推进太原航空口岸高水平开放,推动大同、运城航空口岸扩大开放,拓宽国际邮路新通道,推动山西名优特产品通过中欧班列进人国际市场等;申建自由贸易试验区,聚焦经济社会发展全面绿色转型、深化能源革命综合改革、资源型经济转型、文旅产业开放和高质量发展等重点领域开展积极探索。

持续深化开发区改革创新

开发区是山西省转型发展的主阵 地、主战场、主引擎。2024年,山西省加 快建设开发区升级版,共开展四次"三 个一批"活动,并通过月通报制度,逐个 跟踪项目进展,确保项目如期推进。

那么,2025 年全省开发区工作将聚 焦哪些方面?

加快"1+11"转型综改示范区建设。 细化工作举措,因地制宜加强制度创新、科技创新、产业创新,推动各示范区 1—2个新质生产力产业集群实现规模 化发展,打造新质生产力承载地,为全 省开发区作出表率和示范。

优化产业和空间布局。推动各开发 区聚焦 1—2 个主导产业,实现链式集 群规模化发展;推动国家级经开区在对 外开放、绿色发展、科技研发等方面补 短板强弱项,提升发展能级。

推动建设"一谷三园"。围绕"晋创谷"建设,配合做好开发区配套服务;做大做优现有省级消费品特色园区;推动太原、大同、运城率先打造绿电产业园区;支持有条件的省级转型综改示范区建设国际合作产业园。

持续开展"三个一批"活动。滚动开展四次"三个一批"活动和"三未"项目攻坚,做强产业支撑。

重点深化"三化"改革,深入实施管运分离改革;深入推进"三项改革",推

动各转型综改示范区"标准地"率先向 生产性服务业项目进行扩展,适时向国 家级经开区进行推广。

新闻·综览

加强开发区分类考核,完善动态调整机制,引导不同类型开发区转型 升级。

大力提高招商引资质效

招商引资是推进经济高质量发展的"源头活水"。过去的一年,全省招商引资成效显著。中国(山西)文旅康养产业招商引资洽谈会举行,"山西之夜"精彩亮相广交会、服贸会、浙商大会;山西向民间资本推介了60个合作项目,总投资额达到308亿元……推动了山西经济的多元化发展。

2025年,山西商务将强化标准引领、政策赋能、平台支撑、品牌探路、协同联动,围绕重点产业链,充分发挥比较优势,大力创新招商路径,进一步提升招商成效。

具体措施包括:推动省级地方标准高效实施,推动全省开发区率先推广实践,打造山西特色招商服务品牌,促进营商环境持续优化;加强政策有效指导,拓宽招商引资渠道,持续开展规范招商引资行为专项整治行动;持续擦亮招商品牌,依托重点展会平台,在京津冀、长三角、粤港澳地区举办"山西之夜"活动,办好 2025 太原能源产业博览会等;开展绿电供应专项招商,承接东部地区加工贸易产业转移,建立市场化的成本共担和利益共享机制等。

乘风破浪启新程,奋楫扬帆谱华章。2025年,全省商务工作已锚定目标,吹响奋进号角,全省商务系统将以更加饱满的热情、更加务实的作风、更加有力的举措,一步一个脚印地推动各项工作落实落地,为全省经济社会高质量发展注入强劲动力。

(据《山西日报》)

【代表委员履职故事】

全国人大代表杨蓉:植根社区警务 写好履职答卷

"开展老年人数字技能培训,帮助他们掌握线上购物、预约挂号""多设立一些公立幼儿园,为多孩父母解决后顾之忧"……2月15日,通过手机连线,全国人大代表、太原市公安局杏花岭分局三桥派出所副所长兼金刚里社区民警杨蓉仔细介绍了社区群众向她提出的建议。全国两会临近,杨蓉每天都在加紧整理走访调研记录。

1992 年参加工作以来,杨蓉从社区群众眼里的"小丫头"逐渐成长为值得信赖的"杨姐"和贴心知心的"杨代表"。杨蓉把做好本职工作和倾听民声结合起来,她的履职深受群众认可。

"全过程人民民主不是抽象的概

念,而是解决群众急难愁盼的具体实践。"在杨蓉看来,人大代表要充分发挥好桥梁纽带作用,就必须通过扎实的调查研究,提出高质量的意见建议,有力推动解决关系改革发展和人民群众急难愁盼的问题,才能不负期待与重托。

履职以来,杨蓉始终根植于社区警务实践。"群众的小事,就是我的履职课题。"杨蓉通过警民恳谈会、掌上警务室等渠道,收集社情民意,形成高质量议案建议30余件,涵盖家庭教育、未成年人保护、社区治理等领域。

杨蓉深刻意识到基层治理法治化 的重要性。她领衔提交的《关于制定家 庭教育促进法》议案于 2022 年落地实 施,构建了政府、学校、社会协同育人的新格局。2023年,她参与太原市公安局矛盾纠纷排查化解信息平台建设,通过动态数据模型预警风险,推动调解关口前移,将新时代"枫桥经验"融入山西实践。2024年,她进一步提出《城乡社区治理促进法》议案,推动基层治理迈入法治化轨道,助力实现"小事不出社区、矛盾就地化解"。

"想方设法为群众纾困解难,这是公安民警的职责,也是人大代表的责任。"杨蓉表示,自己要参与更多的代表履职活动,讲好全过程人民民主的生动故事。打开杨蓉去年的履职记录,记者发现她真是从年初忙到年尾:2024年

3月15日,在杏花岭街道人大代表联络站宣讲两会精神;7月30日,参加省人大环资工委召开的草原生态保护立法座谈会并发言;8月24日,参加《山西省体育发展条例(草案)》意见建议征询会……

"身着警察蓝,心系党旗红"——这是杨蓉的履职信条。她身兼民警、代表、妇女工作者多重身份,却始终以"社区女儿"的姿态奔走一线。"今年将围绕基层社会治理方面议题和加强学校安全管理推动相关立法工作。"杨蓉表示,将提出更多接地气的好建议,让群众通过她的履职,真正体会到全过程人民民主就在身边。